

ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/ptd.2025.1.135.1

УДК 332.1 | ББК 65.050.22

© Ускова Т.В.



ТАМАРА ВИТАЛЬЕВНА УСКОВА

главный редактор
доктор экономических наук
профессор
ФГБУН ВолНЦ РАН
Вологда
Российская Федерация
ORCID: [0000-0001-9416-1136](https://orcid.org/0000-0001-9416-1136)
ResearcherID: [O-2232-2017](https://orcid.org/0-2232-2017)

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К РЕШЕНИЮ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ВОПРОСОВ

При подготовке первого в этом году выпуска журнала мы обратили внимание на то, что научное сообщество пытается предложить подходы к решению разнообразных проблем территориального развития. На наш взгляд, такой подход позволяет посмотреть на территории с разных сторон. Однако чаще всего автором раскрывается только одна сторона или один аспект исследуемой проблемы, более глубокого погружения в тематику не происходит. Кроме того, читателю бывает крайне сложно выбрать из опубликованных статей те материалы, которые ему необходимы. Избежать этих недостатков позволяет подготовка тематических выпусков, когда наиболее актуальная для региональной экономики проблема рассматривается с разных сторон. В связи с этим полагаем, что в текущем году один из выпусков журнала следует посвятить, например, пространственным аспектам территориального развития, которые весьма интересны многим ведущим отечественным ученым-экономистам. Более того, решение проблем пространственного развития страны находится на контроле федеральных органов исполнительной власти: в конце декабря прошлого года распоряжением Правительства Российской Федерации утверждена Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2030 года с прогнозом до 2036 года, и Минэкономразвития России готовит план мероприятий по ее реализации.

Для цитирования: Ускова Т.В. (2025). Современные подходы к решению территориальных вопросов // Проблемы развития территории. Т. 29. № 1. С. 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2025.1.135.1

For citation: Uskova T.V. (2025). Modern approaches to solving territorial issues. *Problems of Territory's Development*, 29 (1), 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2025.1.135.1

В текущем выпуске журнала представлены статьи, охватывающие весьма широкий спектр аспектов развития территорий.

Е.Г. Леонидова посвятила исследование оценке развития туристической индустрии в регионах Северо-Запада России в условиях негативных внешних вызовов и роста привлекательности внутренних туристических направлений. Актуальность данного исследования связана прежде всего с реализацией национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства». Автор анализирует востребованность гостиничной инфраструктуры, определяет тенденции и особенности потребления услуг размещения в субъектах округа, оценивает эффекты для региональной экономики от роста туристского потребления и предлагает комплекс мер, направленных на более полную реализацию туристического потенциала и выполнение целей национального проекта.

Проблема расселенческих процессов как одного из способов территориальной организации общества нашла отражение в статье *М.Н. Макаровой*. Исследование систем городского расселения выполнено автором на основе методических положений пространственной демографии. Применение регрессионного моделирования позволило выявить наличие двух типов региональных систем расселения в зависимости от индустриального освоения регионального пространства. Полученные результаты могут быть использованы в рамках реализации политики пространственного развития.

Тенденции и факторы формирования доходов бюджетов дальневосточных субъектов Российской Федерации в условиях турбулентности раскрываются в работе *С.Н. Леонова*. Выявлены высокая степень зависимости бюджетов дальневосточных регионов от федеральных трансфертов, усиление рассинхронизации динамики собственных доходов бюджетов и межбюджетных трансфертов, изменение уровня

прозрачности межбюджетных отношений в кризисный период. Показано, что устойчивость доходной части региональных бюджетов макрорегиона обеспечивали стабильные поступления налогов на прибыль (доходы) и имущественных налогов. Предложены меры по совершенствованию межбюджетных отношений.

Результаты исследования развития российских городов под влиянием деятельности крупных промышленных компаний представлены в статье *С.Г. Пьянковой* и *О.Т. Ергуновой*. Выполнен анализ влияния крупных промышленных компаний на социальное, экономическое и экологическое развитие городов, на основе разработанного методического подхода выявлены ключевые зависимости между факторами развития и сделан прогноз, предложены стратегии поддержки для городов с низким уровнем развития.

А.А. Шабунова и *Т.И. Соколова* рассматривают вопросы функционирования музеев Вологодской области через призму их финансового обеспечения. На основе системного, сравнительного, статистического и социологического анализа авторы делают вывод о недостаточном объеме выделяемых бюджетных средств не только для перспективного развития музеев региона, но и для решения текущих задач. Учитывая значимость музеев в вопросах воспитания молодого поколения для будущего развития страны, авторы подчеркивают важность увеличения государственного финансирования данных учреждений.

Оценка взаимосвязи индикаторов здоровья населения и экономики в регионах РФ выполнена *И.В. Манаевой*. Доказано, что повышение продолжительности жизни оказывает положительное влияние на экономику субъекта федерации, а заболеваемость – отрицательное. Смертность населения в трудоспособном возрасте сказывается на экономике с трехлетним лагом.

Завершает выпуск журнала «Мониторинг экономики», который *М.А. Сидоров* посвятил анализу состояния и тенденций развития экономики России и СЗФО по итогам третьего квартала 2024 года.

Надеемся, что научно обоснованные рекомендации найдут применение в практике регионального управления и будут использованы для решения стратегически важных для страны задач.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Тамара Витальевна Ускова – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заместитель директора по научной работе, заведующий отделом, Вологодский научный центр Российской академии наук (Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Tamara V. Uskova – Doctor of Sciences (Economics), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Deputy director for science, head of department, Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences (56A, Gorky Street, Vologda, 160014, Russian Federation; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)